

绿色GDP遇冷折射法治脆弱

【今日视点】

“2006绿色中国年度人物”近日揭晓，发布中国第一份绿色GDP核算研究报告的绿色GDP课题研究小组获得了特别奖。但课题组代表在发表获奖感言时透露：“这个奖，我们拿得很沉重。因为绿色GDP至今还没有在地方政府层面取得共识。就在这两天，已经有一些省市要求退出试点。”

（《新京报》12月10日）

绿色GDP是在现行GDP的基础上扣减自然资源消耗价值损失和自然环境改变价值损失后得出的净值。这种考核

体系有其科学性，但环保部门显然没意识到，即便以绿色GDP考核体系取代现存的GDP考核体系，甚至以绿色GDP作为唯一的政绩考核指标，也难以防止地方政府在其中注水。现存的GDP数字既然可以被地方官员个人意志左右，那么，绿色GDP当然也可以。

绿色GDP核算之所以并不被一些有识之士看好，关键并不在于考核体系本身尚不完善，而在于这种方式过于浓重的人治色彩。GDP考核也好，绿色GDP考核也好，尽管内容各异，却都寄希望于通过统计数字约束官员行为。但颇具讽刺意味的是，这种愿望在实施过

程中很大程度被倒置了。考核部门本希望通过数字约束官员，但在相当多的情况下，考核过程成了官员约束数字，以致“官出数字、数字出官”。

绿色GDP理当成为落实可持续发展方略的指标，但要明白的是，这种指标的实现，却并不是考核本身所能达到的。在依法治国的大背景下，政府行为的归位，不应仰仗于上级的考核，而应落脚于法律的约束。环境保护被确定为基本国策以来，环保立法不断完善。但放眼已出台的诸如《环境保护法》、《环境影响评价法》、《环境噪声污染防治法》、《大气

污染防治法》、《固体废物污染环境防治法》等法律法规，又有多少落到实处呢？

在法律权威未能得到充分彰显、相当一部分环保法规沦为摆设的现实条件下，环保部门试图以绿色GDP取代GDP，这颇有些理想主义。没有政府依法行政，就没有环保法规的根本，环境保护的基本国策就会面临严峻挑战。从这个意义上说，要实现可持续发展战略，紧要的并不在于以绿色GDP考核取代GDP考核，而在于让每一项环保法规都能成为约束政府部门和企业的紧箍咒。

（朱胜国 四川 公务员）

“年度人物”为何官多民少

【异论锋生】

“2006绿色中国年度人物”揭晓，倡导和实践“少开一天车”活动的北京市环保局副局长杜少中当选，同时当选的还有黑龙江省伊春市市长兼林业管理局局长、北京公众与环境研究中心主任等人。

（《新京报》12月10日）

联系到前不久揭晓的“2006年度十大法治人物”，检察官、法官、监区长、警察占大半江山，给人的总体感觉是，“年度人物”中官多民少，公职人员多而民间人士少。这显然有点说不过去。

我并不是说领导干部、公职人员就不能当选年度人物，但公职人员为纳税人办事本是份内之责，另一方面，领导

干部的特殊身份决定了他们做的事情影响力较大，更能引起关注，而并不意味着他们做这件事情的难度更大、付出了更多的努力和心血。

无论是环境保护，还是法治建设，都需要普通民众的广泛参与，只靠领导干部、公职人员的努力显然不行。如果年度人物评选只将目光投向领导干部、公职人员，而对普通民众的努力和贡献视而不见，就不仅会挫伤普通民众的积极性，而且会形成这样两种错误导向：一是让普通百姓觉得环境保护、法治建设是领导们的事，跟我们没多大关系；二是让一些政府官员以为自己做了很了不起的事情，而逐步模糊了其职责意识。

（傅新 上海 博士）

郎咸平的预言会应验吗？

【热点纵论】

经济学家郎咸平认为国内地产商负债比例高，只要资金链一断，这些公司就会迅速倒闭。

（12月10日《南方都市报》）

郎咸平的预言会应验吗？我表示怀疑。因为，他完全是用国际上通行的规律来看待内地的房地产界的，也许这根本就是一个错误。郎咸平认为房地产企业应该有雄厚的现金流打底，或者应该有一个收入比较稳定的项目，来减低自己的风险。其实，内地的房地产市场是绝对“有中国特色”的。谁都知道，中国的许多房地产商开始入行时，可能什么都没有，有的只是一张大嘴和“神通

广大”的关系，他们玩的完全是“空手道”，只要“朝里有人”，能弄到地皮，再用地皮抵押贷款，很快就会实现“空手套白狼”的奇迹。只要银行存在，“现金流”就会源源不断。事实上，房地产商和银行早就结成了利益同盟，一损俱损，一荣俱荣。因此，资金链可能断吗？即便断了，房地产商也不会害怕。大不了城里又多了一些空置房和烂尾楼罢了。而呆账坏账则是银行的。

再说了，不少地方政府向来是将房地产当作支柱产业予以高度重视的，当然不会眼睁睁地看着房市出问题了。在政策的调控下，说到底，为房地产现状买单的，最终还是中国的老百姓。

（海瑶 广东 职员）

中国记者要表演什么？

昨天看到某媒体的一篇文章极其轻易地得出一个结论：中国记者已进入表演时代。但我看了半天也没弄明白，中国记者为什么要表演，又究竟表演了什么。

好几件事情成为这一结论的根据。一是一名年轻记者面对被救助者的下跪感谢，做出了同样的下跪动作；二是不久前，女记者曹爱文为救人而把采访暂时搁置一边，故被誉为“中国最美的女记者”；三是在台风即将来临时，有些记者手握话筒，瑟瑟发抖地站在风雨中发回报道。在文章作者看来，这样的行为都显得矫揉造作，无非是一场场“秀”而已。所以，这位先生以杞人忧天式的口吻谆谆教诲道：记者如此放大自身的“崇高和伟大”，一定程度上也放弃了自身责任，应该引起新闻从业者的思考和警惕。

什么叫“以小人之心度君子之腹”？这就是。面对被救助者的下跪，一名年轻的记者如何受得起？同样作出下跪动作，正是一种平等对待的体现。而面对现场危急的情势，女记者曹爱文难道为了采访可以见死不救吗？另外，站在风雨中发送台风报道的记者，也被

这位作者认为只是三分钟表演。其实，沿海一带每年都有几次台风来袭，记者们究竟是深入一线还是只呆在“官员们的指挥部”里，这位老兄有没有胆量亲临现场查看一下，然后再作出高论？我不排除当前有一些记者会利用工作之便炒作自己，以图扬名立万。但在众多稳妥而又低调、默默奔走一线的新闻工作者中，整天精于炒作、博取名利的记者，掐着手指头又能数出几个？相反，记者笔下让人难忘的新闻事件每天都在涌现，可究竟有多少记者的名字被人记住？

认为“中国记者已经进入表演时代”的老兄，反复强调“记者下跪”的主角以及“中国最美的女记者”受到了举国瞩目，成了社会舆论的中心，接受了一次次的聚焦和炒作。不好意思，让我也来一把“以小人之心度君子之腹”吧。是不是这位老兄认为记者只能是个记录机器，然后见到人家出名了，眼睛就红红的，吃不到葡萄就说葡萄酸？

本版言论除评论员文章外均不代表本报观点



戴尔
依你而为

看看戴尔怎样
让一切依你而为

给你灵活选择
按需定制

为你节省心力
直接模式

让你充满信心
非凡品质

给你细致关怀
贴心服务

购买Dimension™ 9200指定机型，即获免费升级至250GB*硬盘

●本周网上订购现金优惠最高达¥4,600！（仅限Dimension™ 9200指定机型）

购买一款Dimension™/Inspiron™指定机型，加¥299即可获得Dell™ 725彩色打印机（购买一台Dimension™/Inspiron™机型享至一台打印机的优惠）。（以上促销仅限指定机型）

英特尔®酷睿™2双核处理器 令戴尔台式电脑威力全面释放

全新英特尔®酷睿™2双核处理器的戴尔台式电脑，将令您尽享前所未有的尖峰运算性能。得以显著的高效能运算，让这款轻薄双核任务处理器，内置安全技术能有效保护您的数据，更轻松应对同时执行更多更大的任务。彻底体验英特尔酷睿™2双核处理器带给您台式电脑的全面提升。



Dimension™ E520-n 台式机 稳定超值 E-VALUE 配置代码:N22105

- 含超线程(HT)技术的英特尔®奔腾®双核处理器524 (3.06GHz, 1MB L2 Cache, 533MHz FSB)
- Intel®965G Express 芯片组
- 512MB DDR2内存
- 80GB* SATA 3.0Gb/s 硬盘
- 17英寸宽屏显示器
- 集成英特尔® Graphics Media Accelerator X3000显卡
- 16X DVD+ROM
- 1年内上门服务*

+RMB699元升级至
19英寸液晶显示器和3年内上门服务*

电话订购价

网上订购价

网上订购价

¥4,299

电话订购价

网上订购价

¥4,299

Dell推荐使用正版Windows® XP Professional



与戴尔面对面！戴尔体验中心南京店
地址:太平北路106号1楼(宏图三胞旗舰店)一号展厅



Dimension™ 9200
多媒体精品电脑



Inspiron™ 640m
移动高效

● 全球领先的“双核”技术优势 (HT)

● 1.83GHz, 1MB L2 Cache, 533MHz FSB

● Intel®965G Express 芯片组

● 512MB DDR2内存

● 80GB* SATA 3.0Gb/s 硬盘

● 17英寸液晶显示器

● 16X DVD+ROM

● 340W ATX120W 电源

● 免费升级至160GB硬盘

● 免费升级至1GB内存

● 免费升级至3,000元

● 免费升级至3,000元